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ANFRAGE 

des Abgeordneten Christoph Steiner 
an die Bundesministerin für europäische und internationale Angelegenheiten 
betreffend Österreichische Außenministerin in ukrainischer Landestracht 
 
 

Sie haben am sogenannten Unabhängigkeitstag der Ukraine Ihre Glückwünsche 
ausgesprochen und im Zuge dessen Beiträge auf Ihren Social-Media-Kanälen 
veröffentlicht, die Fotos von Ihnen in der ukrainischen Landestracht und mit einer blau-
gelben Fahne im Vordergrund eines Gruppenfotos, das in Alpbach aufgenommen 
wurde, zeigen.1 
 

Aufgrund dessen, dass Sie selbst als Außenministerin eines neutralen Landes dieses 
charakteristische Trachtenkleid eines derzeit kriegführenden Landes getragen haben, 
ergibt sich daraus ein stark parteiergreifendes Gesamtbild, zumal eine Tracht mit 
einem starken emotionalen Identitätsgefühl verbunden ist. Diese von Ihnen als 
Außenministerin vermutlich bewusst gewählte Botschaft ist nun unbestritten ein sehr 
deutliches Zeichen einer symbolischen außenpolitischen Positionierung Österreichs in 
der internationalen Wahrnehmung. 
 

Abseits dieser Symbolik stellt sich für die Steuerzahler vor allem die Frage, aus 
welchen Mitteln diese Symbolpolitik finanziert wird. 
 
 

In diesem Zusammenhang richtet der unterfertigte Abgeordnete an die Bundes-
ministerin für europäische und internationale Angelegenheiten nachstehende 
 

Anfrage 
 

1. Wurde dieses Trachtenkleid aus öffentlichen Mitteln bezahlt oder aus 

öffentlichen Mitteln, beispielsweise über Spesen, rückvergütet? 

a. Falls ja, um welchen Preis wurde es erworben? 

2. Woher hatten Sie dieses Trachtenkleid? 

3. Sind auf dem besagten Foto auch Mitarbeiter Ihres Kabinetts oder dem 

Generalsekretariat abgelichtet? 

4. Was ist der außenpolitische Nutzen dieses emotionalen Symbolaktes bzw. der 

Botschaft Ihres Onlinebeitrags für die Republik Österreich? 

                                                            
1 https://www.oe24.at/oesterreich/politik/parteien/aussenministerin-meinl-reisinger-posiert-wieder-in-

ukraine-tracht/645952552 
 https://www.heute.at/s/neos-chefin-meinl-reisinger-posiert-in-ukraine-tracht-120126605  
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